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Історіософія правового порядку – це спроба осягнути глибинні, універсальні процеси 
становлення правового впорядкування суспільної життєдіяльності. Різні епохи – космо-
діцея, теодіцея та антроподіцея правовопорядку знаменують собою поступ людської 
думки і суспільної практики. Цей підхід відкриває нові можливості осягнення правового 
розвитку України.

Ключові слова: право, правовий порядок, космодіцея правопорядку, теодіцея право-
порядку, антроподіцея правопорядку.

А. КРИЖАНОВСЬКИЙ,
ректор Міжнародного гуманітарного 
університету, доктор юридичних наук, 
професор, член-кореспондент НАПрН 
України

УДК 340.12:340.114

Історіософія правового порядку: 
спроба загальноцивілізаційного дискурсу

Прагнення осягнути глибинні про-
цеси правового впорядкування суспіль-
ного життя сучасної України неминуче 
виводить на проблематику витоків віт-
чизняного правового порядку не тільки 
у власній правовій історії і культурі, а 
й у широкому контексті цивілізаційного 
розвитку людства. Правовий досвід 
українства, як і правовий спадок кож-
ного великого народу, є унікальним за 
історичною картиною його становлен-
ня, ціннісно-нормативними засадами та 
інституційними характеристиками, 
і ще – за своїми специфічними проява-

ми в умовах модернізаційних процесів 
вже у сучасному світі.

Багатоманіття сучасних історичних 
дискурсів і отриманих завдяки їм різно-
манітних пояснень історичних подій 
і процесів не тільки розвінчує концепт 
«єдиної історичної істини», а й піддає 
сумнівам саму можливість довершеної 
відповіді історичної науки на виклики 
нової доби. Історична юриспруденція пе-
реживає ті самі проблеми. Тому, як спра-
ведливо зазначає П. П. Музиченко, по-
становка та дослідження проблеми історії 
формування правопорядку і його апроба-
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ції юридичною практикою у контексті 
загальноеволюційного розвитку правової 
культури є новими і мають важливе тео-
ретичне і практичне значення. Очевидно, 
що без глибокої наукової розробки цієї 
проблеми і використання відповідних ви-
сновків у практиці утвердження пануван-
ня права і побудови правової держави, 
суспільство весь час буде наштовхуватись 
на перепони [1, с. 18]. Це й визначає необ-
хідність звернення правників до пізна-
вального потенціалу наукової дисциплі-
ни, яку одні називають філософією істо-
рії, а інші – історіософією [2].

Користуючись властивими історіо-
софії підходами до періодизації розви-
тку людства, у процесах становлення, 
утвердження та розвитку правового 
впорядкування суспільства також є під-
стави звернутися до епох, які можуть 
називатися космодіцея, теодіцея та ан-
троподіцея правового порядку.
Космодіцея правопорядку пов’язу-

ється з епохою Античності, класичними 
прикладами правового розвитку якої 
вважаються держави Давньої Греції 
і Давнього Риму, де були створені дієві 
для свого часу соціальні, політичні 
і правові механізми забезпечення право-
вого порядку у суспільному житті. То ж 
природно, що проблематика впорядку-
вання суспільного буття, у тому числі 
і правовими засобами, займає вельми 
важливе місце у працях давньогрецьких 
філософів і юристів Давнього Риму.

Перш за все слід відзначити невід-
диференційованість понять «правопо-
рядок» та «порядок» у давньогрецькій 
філософській думці. Термін «порядок», 
як один із найпоширеніших у лексиконі 
грецьких мислителів, екстраполювався 
на всі сфери людського життя, і упо-
дібнювався поняттями «впорядкова-

ність», «лад», «устрій», «ряд», «роз-
ряд», «благоустрій» тощо [3].

Аналіз давньогрецької міфології свід-
чить про надзвичайно багатий та різно-
манітний її правовий пласт, який не об-
межується хрестоматійно-школярськими 
(за сприйняттям) фігурами Феміди, Не-
месиди, Діке. Передусім вихідним 
заснов ком учень про порядок було по-
няття космосу, очевидно, уперше введе-
не Піфагором саме для характеристики 
впорядкованості Всесвіту. Космос в уяв-
ленні давньогрецьких мислителів (зо-
крема, Анаксагора та Анаксимандра) був 
гармонійним буттям, чинною складовою 
якого є земний правопорядок. І навпаки, 
міркування про світовий порядок, тобто 
взаємини космічних стихій, здійснюва-
лись по аналогії з правовими та мораль-
ними нормами у полісі. Природа та лю-
дина в досократичній філософії склада-
ли певну єдність [4].

Давньогрецькі мислителі були впев-
нені не тільки в тому, що світовий по-
рядок (гармонія) має вплив на правовий 
порядок, а й у зворотному впливові. По-
рушення законів, обрядів та традицій, на 
думку полісного суспільства, тягло за 
собою порушення світової гармонії, а це, 
у свою чергу – неминучу кару богів. Бо-
жий суд немовби мав дві площини: де-
формація власне нормативної тканини 
(«Правду замінить кулак», – лиховісно 
пророкував Гесіод у своїх «Працях та 
днях» [5, c.147]) і погіршення реального 
буття суспільства. Як зазначав В. Діль-
тей, прадавня віра в те, що правопорядок 
окремої держави встановлюється бога-
ми, трансформувалась у процесі розви-
тку грецької думки в уявлення про боже-
ственний світовий порядок, як причину, 
що породжує будь-який державний та 
правовий порядок [6, c. 354].
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Відомо, що здобуток Античної епохи 
не обмежується лише вельми цінними 
для майбутньої історії людства міркуван-
нями мислителів, а й практичним втілен-
ням цих ідей у суспільне буття. Солон, 
який також є одним із сімох мудреців, 
вважав, що найбільшим злом для полісу 
є беззаконність та міжусобиці, а найви-
щим благом – порядок і закон. Для Со-
лона, який на відміну від теоретиків-фі-
лософів, був ще й політиком-практиком, 
є характерним пошук реальних земних 
гарантій правопорядку. Ними стали де-
мократичні інститути, започатковані Со-
лоном, та стабільність законів (як відо-
мо, Солон заповідав, щоб встановлені 
ним закони та інституції не змінювались 
принаймні протягом ста років). Давньо-
грецька суспільна думка виробила також 
усвідомлення про правосуддя як гаран-
тію правопорядку – і ширше, як гарантію 
процвітання суспільства.

Категорія правопорядку знайшла свій 
відбиток і в римській правовій думці. 
Саме в Римі відбулись, хоча й не оста-
точно, секуляризація цього поняття, його 
відокремлення від інших філософських 
категорій, пов’язаних із порядком. Ста-
родавнім римлянам, які певною мірою 
успадкували грецькі уявлення про кар-
тину світу, теж властивий погляд на 
Всесвіт («божественний космос») як на 
живий організм, у якому людині також 
відведене певне місце. Заслугою та но-
вацією римської юриспруденції у порів-
нянні з Грецією стало введення дихото-
мії публічного та приватного правопо-
рядків. Традиційно саме приватне право 
вважається головним надбанням Старо-
давнього Риму, але, якщо говорити про 
правопорядок, то не менш важливим є і 
публічно-правова сфера. У Римі саме 
громадянин був носієм публічно-право-

вого начала. Отже, основою міцності 
правопорядку виступала людина, а не 
якийсь механізм, що складається з тих 
чи інших елементів (податків, армії, 
в’язниць тощо). Римське поняття statum, 
яке можна співвіднести з правопоряд-
ком, виступало як сукупність громадян, 
що володіють у comitia curiata всією пов-
нотою imperium (вищої влади), що не 
відокремлюють свій особистий інтерес 
від загального, публічного інтересу. Га-
рантією та підґрунтям правопорядку 
були притаманні висока для свого часу 
правова культура, правова та політична 
активність римських громадян. Свобода 
у розумінні римлян була не тільки проти-
ставленням рабського стану, а й можли-
вістю брати участь у суспільних справах. 
Хрестоматійним фактом є обов’язок по-
внолітніх громадян напам’ять знати За-
кони ХІІ таблиць.

У сукупності ж Антична епоха в за-
родковому стані та найзагальнішому 
вигляді посіяла зерна, які у подальшому 
проросли і вкорінилися в уявленнях та 
інституціях західної цивілізації: впев-
неності у силі громадянського суспіль-
ства, визнанні громадянина автономним 
від влади суб’єктом права, необхіднос-
ті процедурних механізмів захисту прав 
особистості, політико-правової відпо-
відальності посадових осіб за результа-
ти своєї діяльності та ін. Ці надбання 
проросли вже у наступну епоху – Се-
редньовіччя, парадигма правового роз-
витку якого – теодіцея правопорядку.

Доба Середньовіччя характеризуєть-
ся тим, що вона змінила уявлення про 
правопорядок. Як зазначається, за доби 
Середньовіччя права було ні «багато», 
ні «мало», і воно не було відсталим та 
нерозвинутим. Права було рівно стіль-
ки, скільки було необхідно суспільству 
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тієї далекої доби, і в багатьох випадках 
замість нього діяли інші соціальні регу-
лятори, які в окремих випадках виявля-
лися навіть більш ефективними, ніж 
воля суспільства та влада суверена» [7, 
c. 242]. Серед таких регуляторів – пере-
дусім християнська релігія та її органі-
зовані інституції, які принаймні пре-
тендували на певну роль в упорядкуван-
ні суспільних відносин.

Середньовічний образ правопорядку 
формувався в рамках теологічного сві-
тогляду, станових обмежень та локалі-
зованої у межах громади (комуни, ма-
нора, монастиря) свідомості. Правопо-
рядок практично ще не став категорією 
юриспруденції, яка переживала своє 
друге народження, а, скоріше, був лише 
однією з граней соціальної картини сві-
ту. Характерною є термінологічна неви-
значеність цього поняття, воно постає 
як туманний, але привабливий образ 
належного способу життя, невіддільний 
від інших параметрів соціального буття, 
а саме морального стану, стану релігій-
ності суспільства. Медієвісти вважа-
ють, що, принаймні у ранньосередньо-
вічному суспільстві, так званому вар-
варському, немає права та моралі як 
різних засад і форм соціальної свідо-
мості та людської поведінки [8, c. 132–
133], вони сприймаються як повністю 
злиті, мононормативні.

Характерною рисою розуміння пра-
вопорядку було усвідомлення його ієрар-
хізації. Ієрархія пронизує всю свідомість 
середньовічної людини. Ієрархія при-
роди і суспільства створена й очолюєть-
ся Богом. За Фомою Аквінським, у кож-
ної живої істоти є своє місце в цій ієрар-
хії. Людина, яка має не тільки тіло, а й 
душу, займає в ній унікальне місце. Для 

всіх живих істот благом є самозбережен-
ня. Живі істоти для цього мають хто кіг-
ті, хто ікла чи роги або принаймні пруд-
кі ноги. Тільки людина народжується 
позбавленою такого роду властивостей. 
Натомість їй Богом даний розум, завдяки 
якому вона може забезпечити своє іс-
нування за допомогою рук. Але окремо 
взята людина знає про те, що їй необхід-
но для життя, тільки в найзагальнішому 
вигляді. Неможливо, щоб одна людина 
своїм розумом осягнула всі речі такого 
роду. Людям слід жити у спільноті, щоб 
кожен її член допомагав іншим у їх інте-
лектуальному поступі, співпрацював 
з іншими [9, c. 233–234].

Отже, за доби Середньовіччя не від-
булося науково-теоретичного прориву 
у розумінні поняття «правопорядок», 
але разом із тим воно набуло нових рис. 
Уявлення про правопорядок відобража-
ли становий поділ суспільства, у зв’язку 
з чим кожен стан або корпорація, а де-
коли й індивід вважався носієм свого 
власного правопорядку. Був розшире-
ний та уточнений понятійний ряд до-
тичних до правопорядку явищ: стабіль-
ність, ненасильство, гарантованість 
примусовою силою держави. Витоком 
правопорядку релігійно налаштована 
середньовічна людина вважала виключ-
но божественну волю, але його дотри-
мання та забезпечення залежали від 
зусиль людини та створених нею інсти-
туцій, зокрема держави.

Підвалини нового розуміння право-
вого порядку склалися в епоху антропо-
діцеї правопорядку. Прорив у розумінні 
правопорядку було здійснено англій-
ськими мислителями доби Великого бун-
ту середини XVII ст. Так, на відміну від 
теологічних побудов середньовічних 
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правників, для Гоббса закон – це штуч-
ний розум, а громадянський мир – це 
здоров’я Левіафана – всеохоплюючої 
суспільство держави [10, c. 6]. Констру-
ювання правопорядку для Гоббса було 
можливим лише на основі природних 
законів. Перший із них свідчить, що мир 
і співпраця є більш сприятливими для 
самозбереження, ніж насильство чи то-
тальна конкуренція. Тому слід шукати 
мир і слідувати йому. Необхідно поклас-
ти край загальній ворожнечі людини 
з людиною [10, c. 99]. А для цього по-
трібно укласти суспільний договір, який 
дозволить вийти з природного стану 
і послужить підставою для нової форми 
взаємного спілкування людей – держави.

Зважаючи на континуум європейської 
правової культури, можна простежити 
наступність ідей попереднього періоду. 
Зокрема, в арсеналі правової думки та 
гуманітарного знання в цілому зберіга-
ється ієрархізація соціальних та право-
вих явищ. Але суттєво змінюється осно-
ва ієрархії: в її центрі опиняється люди-
на. У цю епоху людина розглядається як 
сполучна ланка всієї світової ієрархії. 
У людині розміщена безмежна можли-
вість пізнання, що, на думку Мірандоли, 
ріднить її з Богом. Людина може бути 
творцем самої себе, на відміну від тва-
рин і навіть янголів, які є лише такими, 
якими їх створив Господь [11, c. 71].

Провісником нових тенденцій у ви-
світленні правового порядку за модер-
ної доби став Френсіс Бекон. Саме у Бе-
кона з’являється новий момент в усві-
домленні призначення права – щастя 
громадян. «Щастя», на відміну від 
«миру», головного лейтмотиву право-
вого дискурсу Середньовіччя, стало 
прапором нового мислення. Особливо 

чітко цей мотив простежується у пра-
цях Вольтера і знаходить своє норма-
тивно-юридичне оформлення у Декла-
рації незалежності США, написаної 
Т. Джефферсоном.

У рамках антроподіцеї правового по-
рядку виникає велика кількість концеп-
цій і моделей правового впорядкування 
модерного і постмодерністського сус-
пільства – юридично-позитивістська 
теорія правопорядку (Г. Ф. Шершене-
вич), психологічна (Л. Й. Петражиць-
кий), соціальна (Г. Д. Гурвич). М. М. Кор-
кунова можна назвати провісником ко-
мунікативної теорії права та правопо-
рядку. Він вважав право фактором, що 
встановлює координацію індивідів 
у суспільстві [12, c. 278]. С. А. Муром-
цев першим серед російських правників 
почав розвивати інтегративні підходи 
до розуміння права і правопорядку. Ця 
поліпарадигмальність студій правопо-
рядку з відчутним тяжінням до інтегра-
тивного його розуміння залишається 
вельми примітною тенденцією доктри-
нального проектування правового по-
рядку і в наш час.

Здійснений у рамках статті доволі 
фрагментарний екскурс, тим не менше, 
дає можливість виявити сталість і на-
ступність загальносвітового правового 
розвитку в історії становлення права 
і правового порядку. У подальшому іс-
торіософський зріз правового порядку 
в процесах існування людської цивіліза-
ції відкриває можливість з’ясувати ті 
характеристики генези правового по-
рядку України, які властиві загально-
людським тенденціям, а отже, спирати-
ся на них у творенні ґрунтовних основ 
правового впорядкування сучасного 
українського суспільства.
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Крижановский А. Историософия правового порядка: опыт общецивилизацион-
ного дискурса

Историософия правового порядка – это опыт освоения глубинных, универсальных 
процессов становления правового упорядочения общественной жизнедеятельности. 
Разные эпохи – космодицея, теодицея и антроподицея правопорядка знаменуют собой 
поступь человеческой мысли и общественной практики. Этот подход открывает новые 
возможности освоения правового развития Украины.

Ключевые слова: право, правовой порядок, космодицея правопорядка, теодицея право-
порядка, антроподицея правопорядка.

Kryzhanovskiy A. Historiosophy of Legal Order: Civilisational Discourse Ex perience
Histioriosophy of legal order is an experience of comprehending the deepest universal 

processes of social activity ordering. The different epochs such as kosmodicee, theodicee and 
anthropodicee refl ect the steps of human mind and social practice. This approach opens new 
possibilities in the legal development of Ukraine comprehending.

Keywords: law, legal order, kosmodicee of legal order, theodicee of legal order, anthropodicee 
of legal order.


